ПРОЕКТ
Петербургская стратегия сохранения наследия
Стратегия определяет основные приоритеты, критерии и направления деятельности по сохранению культурного наследия Санкт-Петербурга. Она раскрывает проблемы охраны, реставрации и использования памятников, ансамблей и городской среды, а также реконструкции и нового строительства в исторических районах. Стратегия призвана обеспечить смысловые, правовые и процедурные аспекты преобразования и совершенствования городского ландшафта, сущность которых определяется формулой «сохранение через развитие, развитие через сохранение».

Глава 1. Культурное наследие в эпоху глобализации
Культурное наследие – духовный, культурный, экономический и социальный капитал невозместимой ценности. Наследие питает современную науку, образование, культуру. Наравне с природными богатствами, это главное основание для национального самоуважения и признания мировым сообществом.
Постиндустриальная цивилизация осознала высочайший потенциал культурного наследия, необходимость его сбережения и эффективного использования как одного из важнейших ресурсов мировой экономики. Утраты культурных ценностей невосполнимы и необратимы. Любые потери наследия неизбежно отразятся на всех областях жизни нынешнего и будущих поколений, приведут к духовному оскудению, разрывам исторической памяти, обеднению общества в целом. Они не могут быть компенсированы ни развитием современной культуры, ни созданием новых значительных произведений. Накапливание и сохранение культурных ценностей – основа развития цивилизации.
Глава 2. Культурное наследие Санкт-Петербурга. Ценность – в подлинности 
Среди мировых мегаполисов Санкт-Петербург – уникальный по масштабу памятник, сохранивший в основных чертах грандиозный исторический центр и ожерелье пригородных ансамблей. Образ города создают не только шедевры архитектуры, но и целостная архитектурно-пространственная среда. Высокая степень сохранности и подлинности исторических территорий послужила основанием для включения в Список Всемирного наследия ЮНЕСКО исторического центра Санкт-Петербурга вместе с группами памятников пригородов.
Большинство исторических столиц формировалось в течение столетий, видоизменяя свою структуру. Санкт-Петербург создавался по воле Петра Великого динамично, с широчайшим размахом на огромном пространстве природного амфитеатра древнего моря. Рождение новой столицы на Балтике стало уникальным градостроительным экспериментом, основанным на синтезе общеевропейских культурных традиций, творческом освоении новых для России стилей, планировочных решений и типов зданий. Новые архитектурные принципы органично сочетались с уникальными природными условиями, особенностями дельты Невы. При этом Петербург – «Второй Амстердам, Северная Венеция, Новый Рим и Версаль» – обретал черты неповторимого своеобразия. На его территории сформировались структурные части: Петербургская сторона – первоначальное ядро с элементами дорегулярной планировки, Васильевский остров – строгая прямоугольная система, Адмиралтейская сторона – многолучевая структура с радиально-дуговыми направлениями, а также слободы на Московской и Выборгской сторонах, соединенные с городским ядром перспективными магистралями.
Рациональная, геометрически правильная планировка сочеталась со свободными очертаниями водных протоков и включала систему доминант, организующих видовые панорамы и перспективы. Полноводная Нева изначально служила центральным городским пространством, предопределившим величественный масштаб и широту городских площадей и ансамблей. Со строительством столицы неразрывно связаны загородные резиденции и город-крепость Кронштадт, образовавшие единую агломерацию. 
Градостроительный каркас получил развитие в эпоху классицизма, когда были созданы его крупнейшие ансамбли. Барокко и классицизм составили «золотой век» петербургского зодчества. Строительство последующих периодов не только не нарушило композиционно-пространственного единства города, но содействовало развитию и обогащению его целостной и многоликой среды. Изначальная градостроительная структура сохраняла свою логику, несмотря на быструю смену стилей. Ценность этой среды обогащается тем, что она является подлинным Петербургом Пушкина и Достоевского, «серебряного века» русской культуры.
С петровского времени строительный процесс регулировался жесткой системой законодательных актов. Регламентировались ширина улиц, разбивка кварталов, модуль и характер застройки, включая типовые проекты зданий. Со второй половины ХVIII в. закреплен принцип уличной застройки «единою фасадою», внутри кварталов развивалась брандмауэрная система. В середине ХIХ в. определены высотные ограничения: не больше ширины улицы, не выше 11 саженей (23,5 м) – карниза Зимнего дворца. Установленные параметры определяли объемно-пространственную целостность города. Разнообразные композиционно-стилевые решения зданий естественно вписывались в среду, подчиняясь «золотому сечению» Санкт-Петербурга.
Уникальная степень сохранности исторической застройки Санкт-Петербурга обусловлена тем, что новое строительство советского периода велось вне исторического ядра города. В центральных районах проводились локальные преобразования, а в новых – получила развитие архитектура конструктивизма, который стал главным вкладом России в мировую архитектуру ХХ в. Сегодня признана и советская неоклассика («сталинский ампир»). Промышленный пояс старого города составляет органичный, мощный пласт наследия. В садово-парковых комплексах представлены все образцы европейского ландшафтного искусства: от камерных «висячих» садов до общественных парков. В некрополях захоронены выдающиеся люди Отечества. Археологическое наследие – бесценная летопись «скрытого» города и предшествовавших поселений.
Исключительная ценность Петербурга заключается в подлинности, универсальности и общечеловеческой значимости его культурного достояния.
Глава 3. Культурное наследие как фактор устойчивого развития Санкт-Петербурга 
Без культурного наследия немыслимы современная жизнь Санкт-Петербурга и перспективы его всестороннего развития. Наследие составляет одну из главных сфер жизнедеятельности, во многом формирует особый менталитет петербуржцев, утверждает преемственность гуманистических ценностей, подчеркивает неофициальный статус культурной столицы России, создает мировой имидж города.
Для Санкт-Петербурга наследие имеет такое же значение, как для других регионов природные ресурсы, месторождения нефти и алмазов. Наследие включено во многие социальные процессы и является источником духовного обогащения. Структура исторических ансамблей способствует гармоничному равновесию в обществе, развитию широкого диапазона деятельности. 
Мобилизация экономического ресурса культурного наследия – основа городской регенерации. В конечном счете, именно высокие эстетические качества и степень сохранности исторической среды обеспечивают особую инвестиционную привлекательность Петербурга и его реальную коммерческую ценность, служат залогом благосостояния граждан. Это должно выражаться не только в немедленной экономической отдаче и росте занятости населения в различных областях деятельности, но и в широком круге непрямых выгод, которые станут достоянием всего городского сообщества (доходы от управления наследием, реставрации, туризма и его инфраструктуры).
Глава 4. Государственная политика в области сохранения культурного наследия
Базовый принцип – комплексное сохранение наследия, согласно которому эта деятельность эффективна только в рамках политики экономического и социального развития города, в составе проектов перспективного планирования и градостроительства. Сохранение объектов культурного наследия должно стать ключевым элементом стратегии городского обновления.
Принцип комплексного сохранения включает инициирующую, контролирующую и координирующую функции органов государственного управления в развитии партнерских отношений с общественностью и негосударственным сектором. Следует стимулировать междисциплинарный, межведомственный подход к сохранению, используя все доступные ресурсы. Задача сохранения должна решаться не только органами охраны памятников, но также теми отраслевыми структурами, которые ведают вопросами градостроительства и архитектуры, экономики и промышленного развития, экологии, транспорта, благоустройства, имущественного комплекса, жилищно-коммунального хозяйства, юридических служб и т.д.
Глава 5. Разные концепции сохранения культурного наследия
Традиционная «охрана от …», основанная на мерах запретительного характера, действует и в современных условиях. При наличии многих хозяйствующих субъектов требования охраны памятников порождают конфликтные ситуации в ходе социального, культурного и экономического развития городских территорий. В этом случае охрана наследия отчуждается от местного сообщества, население лишается мотивации участия в этой деятельности.
Иная концепция – «охрана для …». При такой политике управления она выгодна населению. Некоторые, связанные с охранными ограничениями неудобства проживания на особой территории компенсируются определенными льготами. Целостность культурной и природной среды становится качеством, которое может обеспечить развитие местного сообщества (через доходы от туризма, реставрационно-восстановительные работы, повышение социального статуса и т.д.). 
Новая стратегия строится на основе сбалансированных и гармоничных отношений между требованиями общественности, экономической деятельности и охраны исторической среды. Она должна привести к признанию общей ответственности за сохранение наследия.
Глава 6. Охранные практики. Состав и предметы охраны
В течение долгого времени охранялись отдельные памятники без учета их окружения. Специфика культурного наследия Санкт-Петербурга диктует сочетание пообъектной, средовой и градостроительной защитных практик. Предметы охраны – это те элементы, параметры, характеристики среды, которые являются носителями исторической, архитектурной, художественной ценности. Наряду с отдельными объектами культурного наследия охраняются и главные градостроительные принципы, критерии, правила формирования исторической среды. Наивысшую ценность представляют: объемно-пространственный планировочный каркас, конфигурация центральных водных пространств, общегородской силуэт, панорамы рек, ансамбли главных площадей, перспективы основных улиц. В Санкт-Петербурге с его широким простором важны архитектурно организованные открытые пространства и видовые «каналы», необходимые для восприятия доминант, ансамблей и средовой застройки. Предметом охраны является и характер среды, включающий планировочный модуль кварталов и участков, масштаб, высотность и членение застройки. Это относится также к пригородам и периферийным районам с иным масштабом застройки и повышенной значимостью ландшафтов. Градостроительная охрана предусматривает режим археологических исследований для наиболее ранних и ценных участков культурного слоя, поисковые и мониторинговые мероприятия. 
Понятия «Объединенные охранные зоны», «предметы охраны» впервые появились в теории и практике охранной деятельности в Петербурге. 
Зоны охраны – главный инструмент сохранения наследия в его исторической градостроительной и ландшафтной среде. Это – территория защиты, где устанавливается особый режим градостроительной и хозяйственной деятельности, обеспечивающий физическую сохранность объекта культурного наследия и его исторического окружения. Особенность охранного зонирования в Петербурге – объединенные зоны охраны (ООЗ) исторического центра. В них установлен режим, запрещающий новое строительство. Возможность нового строительства допускается в зонах регулирования и «лакунах» (участки, исключенные из Объединенной охранной зоны). Кроме ООЗ действуют зоны охраны памятников истории и культуры Петродворцового и Ломоносовского, Пушкинского и Павловского, Красносельского районов, Кронштадта и поселков Курортного района. 
В целях идентификации Санкт-Петербурга как объекта Всемирного наследия уточнены границы существующих зон, выделены наиболее значимые по своей историко-культурной ценности территории, их объектный состав и режимы использования.
Предметами охраны территорий объекта Всемирного наследия являются:
- панорамы и виды, воспринимаемые с набережных Большой Невы, видовые точки, с которых наилучшим образом раскрываются наиболее ценные ансамбли;
- соотношение фоновой застройки с системой доминант (силуэт города);
- композиционные оси и направления восприятия доминант. Охраняются от застройки основные направления, с которых наилучшим образом воспринимаются архитектурные высотные доминанты.
На этих территориях введены строгие режимы:
- запрет нового строительства (за исключением мер, направленных на регенерацию исторической среды и приспособление объектов культурного наследия);
- запрет на изменение исторической планировочной структуры улиц и лицевых линий кварталов;
- строгие ограничения на реконструкцию объектов, представляющих историко-культурную ценность (зданий, лицевых фасадов, скверов и т.д.).
На остальной части объединенных зон охраны устанавливаются дифференцированные режимы ограничений, допускающие строительство и более радикальную реконструкцию без изменения планировочной структуры (сеть проездов, разбивка кварталов), основных средовых характеристик, отдельных объектов культурного наследия, в том числе, археологии. Охранные режимы должны войти в «Правила застройки и землепользования Санкт-Петербурга» в качестве основы градостроительной и проектной документации.
Ныне в Санкт-Петербурге под государственной охраной состоит 7783 объекта культурного наследия. Это здания и инженерные сооружения, сады и парки, пруды и каналы, монументальная и садово-парковая скульптура, исторические захоронения и археологические объекты. В перечнях памятников отражены периоды развития архитектуры до середины ХХ века, в них вошли здания, выделяющиеся по своим качествам из массива исторической застройки. 
Предметы охраны объектов отражают наиболее ценные особенности архитектурного облика фасадов, конфигурацию и габариты корпусов, исторические интерьеры, конструкции, ценные и устойчивые элементы планировочной структуры и зонирование городской территории. Предметы охраны могут распространяться на структуру зданий, включая интерьеры, или же ограничиваться фасадом – ценным элементом среды. Таким образом, на пообъектном уровне, так же как на градостроительном, определяются меры допустимых преобразований.
Глава 7. Угрозы и риски физической утраты (разрушения) архитектурного наследия Санкт-Петербурга 
Угрозы физической утраты (разрушения) объектов наследия связаны с процессами естественного старения, которые ускоряют:
- неблагоприятные климатические условия (постоянная влажность, длительность залегания снега и льда, до 110 температурных переходов через 0° в год); стихийные бедствия (наводнения, паводки, подтопления, оползни, ураганы, ветры, шторма) геологические и гидрологические особенности дельты Невы (структурно-неустойчивые грунты);
- атмосферные загрязнения;
- неконтролируемая урбанизация и движение автотранспорта;
- неуместное новое строительство в исторической среде;
- неправильный режим эксплуатации зданий;
- пожары;
- вандализм и другие агрессивные действия.
Для сохранности объектов культурного наследия представляет опасность также интенсивный туризм, приводящий к излишней нагрузке на объекты. Пагубны «тотальные» реставрации, наносящие ущерб подлинности памятника.
Процессы естественного старения определяются жизненными циклами зданий и строительных материалов, пределами безопасности эксплуатации конструкций.
Отсутствие должной защиты зданий и сооружений от погодных условий, техногенной нагрузки на грунты и конструкции, загазованность и кислотные дожди, выброс таких загрязнений как оксид серы и оксид азота создают кумулятивный эффект. Активизируются процессы коррозии металлов и карбонизации штукатурных слоев, «дикая» рыхлая патина разъедает бронзовые и медные поверхности, абразивное воздействие уничтожает позолоту, перерождаются камень и мрамор, грунтовые воды разрушают фундаменты, биологические поражения распространяются на деревянные конструкции. Из-за воздействия экологических и антропогенных факторов за последнее пятилетие утрачено 8 объектов культурного наследия *. В активной фазе разрушения – 1317 памятников. 
Ни в отечественной, ни в мировой практике не существует вечных методов сохранения. Главная задача – приостановить процессы естественного старения и износа, минимизировать факторы их ускорения. 


* Деревянные здания, пострадавшие от пожаров: Жилой дом (Еленинская ул., 8), Начальная школа (Иликовский пр., 2), Главный дом усадьбы Ратьковых-Рожновых (ул. Черникова, 3) в г. Ломоносове; Дом, в котором В.И. Ленин скрывался от Временного правительства (Ярославский пр., 11) и Дача Ю.Ю. Бенуа (Тихорецкий пр., 17); самовольно снесены: Дача страхового общества «Саламандра» (пос. Лисий Нос, Высокая ул., 9), Дача Н.В. Граве (Шувалово-Озерки, Софийская ул., 11), Главное здание (часть) Еленинской женской раковой больницы имени А.Г. и Е.И. Елисеевых (Политехническая ул., 32).
 
Глава 8. Меры и методы противодействия разрушительным явлениям
Ускорение физического разрушения наследия антропогенными и природными факторами представляет угрозу его «выживанию» и возможности быть переданным будущим поколениям. Диспропорция между опасностями, которые надо предотвратить, и средствами, используемыми для этих целей, постоянно возрастает.
Общие меры приостановления процессов разрушения:
- сокращение источников загрязнения и вибрации (отвод автотранспорта, ограничение парковок, запрет на движение транспортных средств вблизи особо ценных памятников; вывод промышленных предприятий, оздоровление и реновация индустриальных земель);
- снижение уязвимости исторических построек с помощью качественной эксплуатации и ухода за конструкциями, защиты строения от погодных условий, устранения дефектов, ослабляющих структуру, допускающих проникновение и капиллярное движение вод, препятствующих дренажам.
- эффективное использование зданий-памятников, достойное их значения и не противоречащее сохранности;
- запрет на применение непригодных и вредных материалов в реставрации, консервации и ремонте;
- физическая защита (усиление дверей, видеонаблюдение, центр контроля и т.п.);
- систематические противопожарные мероприятия.
Недостаточность защитных мер требует проведения междисциплинарных исследований процессов износа исторических строений, воздействий и взаимодействия физического, химического и биологического разрушений на основе постоянного мониторинга и прогноза развития. Для каждого вида опасностей и типов исторических сооружений следует разработать профилактические меры с комплексом организационных, административных и технических мероприятий по предотвращению угроз, снижению потерь и ущерба. Они наряду со специальными планами «на случай чрезвычайных ситуаций» должны формироваться на межведомственной основе с привлечением служб пожарной безопасности, гражданской обороны и чрезвычайных ситуаций, экологического надзора, аварийных служб и милиции.
Необходимо обеспечить обязательное страхование рисков утраты (гибели), повреждения, хищения объектов культурного наследия. Должны быть разработаны нормы и правила содержания и эксплуатации объектов культурного наследия с учетом особенностей этого вида недвижимости.
Глава 9. Реставрация, консервация, воссоздание. 
Реставрационная школа Ленинграда – Петербурга
Качественный уход и надлежащая эксплуатация – наиболее эффективный, единственно щадящий метод сохранения наследия. Своевременные профилактические и консервационные работы увеличивают сроки межреставрационных периодов. В определенном смысле консервация (различные способы защиты уязвимых конструкций, частей сооружения и декора) может быть альтернативой дорогостоящей реставрации. 
Реставрация – мера вынужденная, чрезвычайная, она предусматривает глубокое вмешательство в подлинную ткань памятника, влечет за собой элементы воссоздания и уносит частицу подлинности. Венецианская хартия, утвердившая международные принципы реставрации, отдает предпочтение консервации, а реставрация проводится в исключительных случаях, когда другие способы сохранения бессильны. 
Методы воссоздания и комплексной научной реставрации определили специфику реставрационной школы Ленинграда. Она была обусловлена разрушениями Великой Отечественной войны. В послевоенный период эта уникальная строительно-реставрационная деятельность проводилась с применением традиционных технологий, тщательным изучением подлинных фрагментов памятников, иконографических и архивных материалов. Послевоенные реставрации называют подвигом возрождения, исключительным по масштабу и сложности, высочайшему мастерству, глубине научных исследований. Работы выдающихся мастеров реставрации сегодня представляют самостоятельную историко-культурную и художественную ценность. 
Историзм современного мировоззрения устанавливает принципиально иное требование к реставрации – максимальное сохранение подлинности. По этой причине воссоздание утраченного объекта может быть оправдано в исключительных случаях –как средство градостроительной реставрации или восстановления цельности ансамбля. Принципиально не допускается возведение частей строений, не осуществленных в свое время, но входивших в авторский исторический замысел. Признается ценность позднейших исторических наслоений, не искореняются стили разных эпох, отрицается принцип приведения памятников к стилистическому единству (т.н. «стилистическая или романтическая» реставрация, реставрация на «оптимальную дату» – на период расцвета памятника). Кроме того, реставрированный объект не должен обновляться до такой степени, чтобы восприниматься как новодел. Реставрационная практика в Санкт-Петербурге основана на принципе «археологической» реставрации (т.е. тщательное, методическое изучение памятника в натуре подобно изучению объекта археологии). В соответствии с Венецианской хартией, научная реставрация заканчивается тогда, когда начинается домысел. 
В реальных условиях сегодняшнего Санкт-Петербурга, где более 7 тысяч памятников (т.е. 9/10 объектов, охраняемых государством) нуждаются в срочных реставрационных вмешательствах (с объемами затрат не менее 60 млрд. руб.), комплексная научно обоснованная реставрация по-прежнему остается приоритетом среди других методов сохранения.
Реставрационная школа Санкт-Петербурга обладает исключительно высокими профессиональными технологиями и мастерством. Она внесла свой вклад в международный опыт. Секреты мастерства, навыки и умения обеспечивают ее конкурентоспособность. 
Реставрация вновь, после кризиса 1990-х гг., становится значительным фактором экономической и социальной жизни Петербурга. Реставрационную деятельность в Санкт-Петербурге осуществляют 399 лицензированных организаций с общей численностью свыше 12 тысяч человек. При определенных условиях реставрация как отрасль способна стимулировать экономический рост и создание рабочих мест. Специфическая природа реставрации полностью оправдывает особые меры государственной поддержки и поощрения (налоговые льготы, публичные государственные заказы). Городские реставрационные программы («Фонда развития Санкт-Петербурга», Фонда «Реставрация и развитие Ораниенбаума», Программа «Фасады Петербурга»), Федеральная целевая программа «Культура России (2001–2005 гг.)», подпрограмма «Сохранение и развитие исторического центра Санкт-Петербурга» напрямую влияют на выживание и увеличение количества реставрационных фирм. Реставрация требует особого мастерства, должна выполняться хорошо зарекомендовавшими себя фирмами. Однако монополия на данный вид работ должна быть исключена. Существование малых и средних фирм, имеющих высококлассных специалистов, является лучшим гарантом сохранения архитектурного наследия.
Необходимо предоставить всевозможную помощь для возрождения фирм, занимающихся производством традиционных материалов для реставрации.
Актуальная задача – создание научно-исследовательского центра (института реставрации) для разработки и внедрения современных реставрационных принципов, норм и методик, новых технологий, отвечающих специфике петербургского наследия, оценки качества материалов и работ, аттестации и подготовки специалистов.
Другие меры по обеспечению реставрационной деятельности:
- тщательная дифференциация, установление норм и расценок на все виды реставрационных работ;
- обеспечение и защита авторских прав посредством установлений там, где это возможно, знаков качества, сертификатов мастерства;
- пропаганда качества реставрационных работ с помощью выставок, конкурсов, мастерских ремесленников в туристских зонах;
- поощрение обучения, предоставление грантов (дотаций, субсидий, безвозмездных ссуд);
- создание мастер-классов, стимулирующих как высококлассных специалистов, так и талантливую молодежь, желающую овладеть секретами мастерства;
- широкое информирование общественности через средства массовой информации должно повысить достоинство профессии, ценность и социально-экономическую значимость реставрации и ремесел, а следовательно, открыть новые перспективы трудоустройства и личностной реализации.
Глава 10. Основные положения городской реставрационной программы «Фасады Петербурга» (2005–2006 гг.)
Особую выразительность облику Санкт-Петербурга придают фасады зданий. В связи с этим впервые разработана комплексная программа их реставрации.
Фасады Петербурга – энциклопедия архитектурных форм, техник отделки и материалов. Их архитектурно-пластическое великолепие создают композиции ордерной системы, башни, шпили и купола, разнообразные кровли, скульптурный лепной и металлический декор. Выразительное петровское барокко с контрастной окраской фасадов в два цвета сменяет полифония цвета и скульптуры елизаветинского барокко. «Строгий, стройный вид» фасады приобретают в эпоху классицизма и ампира. Декоративное многообразие форм оставили ретроспективные неостили (вариации на темы Египта и Востока, готики и ренессанса, барокко и неогрека), изысканную пластику – модерн. В архитектурной отделке применялись: известняки (путиловский, гатчинский, пудостский, польские и немецкие), граниты (Выборгского массива, Валаама, финский рапакиви и др.), мраморы (тивдийские, итальянские, рускольские и др.), литые, чеканные патинированные бронзы, черные металлы, кованый и литой чугун, шпиатр, золочение – «через огонь», клеевое и гальванопластическое; керамики и мозаики.
В своем большинстве фасады Петербурга – штукатурной работы. Штукатурка позволяла использовать любые стилевые формы, применять разнообразную окраску, в ней же имитировалась облицовка камнем. 
Нынешнее плохое состояние фасадов (загрязнения, многочисленные утраты декора) скрывает подлинный «блистательный» Петербург. За исключением особо ценных объектов фасады профессионально не реставрировались. Старые штукатурные слои «перебивались», применялись различные способы недолговечных и вредных «поновлений» (растворы с высоким содержанием цемента, красочные покрытия на основе синтетических связующих разрушали штукатурные слои и кирпичную кладку).
Цель настоящей реставрации – долговечность результатов. Она достигается с помощью специальных технологий и материалов (по фасадам: силикатные и известковые красочные материалы, штукатурные растворы на извести, красители на минеральной основе, сезонность работ: при температурах не менее С), которые в обычной строительной практике не применяются.(8
Средняя стоимость реставрации фасада около 5 млн. руб., цена 1 кв. м от 3 до 4 и более тысяч рублей. Соблюдение технологии и последующий грамотный уход за историческими строениями: регулярные промывки фасадов (раз в 2–3 года), проверки состояния сетей, кровель, конструкций, креплений декора и немедленное устранение дефектов продлят послереставрационное время эксплуатации до 20–30 лет.
Несмотря на явные экономические и сохранные преимущества, метод профилактического ухода не практикуется, а потребность в очередном реставрационном ремонте возникает через 6–7 лет. 
Следует в незамедлительном порядке разработать рекомендации, нормы и правила содержания исторической недвижимости, обязательные для пользователей. 
Глава 11. Современная архитектура в контексте охраны культурного наследия 
Ни один город из числа тех, которые называют «музеями под открытым небом» не может быть законсервирован. Санкт-Петербург – развивающийся мегаполис, поэтому согласование интересов охраны наследия с необходимостью развития и реконструкции территорий – одна из важнейших задач. 
Интеграция современной архитектуры в историческую застройку периодически возникает в теории и практике охранного дела. Новая архитектура в контексте исторической среды – одна из важных составляющих стратегии сохранения наследия. Петербургский метод «лакун» (локальные зоны регулирования застройки) определяет зоны возможного нового строительства на территориях незавершенной или деградированной градостроительной среды, разорванных уличных фронтов, внутриквартальных участках и на местах утраченных строений. Восполнение «лакун» вместе с высотным регулированием служит реставрации градостроительной ткани, воспроизводству утраченных элементов городского ландшафта, планировочной структуры, масштаба, членений, ритма, силуэта, визуальных связей, пространственных отношений застройки.
Существуют разные приемы гармоничного включения современной архитектуры в группы исторических построек: от полного «растворения» новых архитектурных объемов, материалов и цвета в окружающей среде до методов «контрапункта», всевозможных стилизаций и воссозданий средствами нового строительства, новыми технологиями и материалами. В отличие от воссоздания, которое ставит ложный знак равенства подлинника новоделу, регенерация и реновация как более творческие методы диктуют новой архитектуре выявление внутренних закономерностей исторической среды, архитектонику художественных образов. 
В то же время новое строительство может угрожать физическому состоянию соседних построек. Строительство и реконструкция на структурно-неустойчивых грунтах Петербурга в среде плотной городской застройки относится к высшей категории геотехнической сложности. Реконструкция и застройка в историческом центре должна производится с учетом геологических и гидрологических особенностей.
Стремление инвесторов строить в исторической части города, вблизи памятников, свидетельствует о престижности жизнедеятельности в этих районах и о высокой коммерческой выгоде, которая напрямую зависит от средового окружения. Виды из окон стали ценностным параметром. Видовые точки, визуальные связи, городские панорамы должны быть каталогизированы как предметы средовой и градостроительной охраны.
Глава 12. Открытые городские пространства 
Уникальную особенность исторической городской среде центра Санкт-Петербурга придает симбиоз открытых пространств (ансамбли площадей и набережных, сады и парки, бульвары и улицы) и плотной внутриквартальной застройки. Открытые пространства являются частью городского архитектурного наследия. Они играют главную роль в обеспечении рекреационных и досуговых нужд городского сообщества, важны в социальном взаимодействии, в улучшении качества жизни горожан. Открытые пространства выражают коллективную жизнь города, являются своего рода «общественной гостиной» Петербурга. Они обладают коммерческой ценностью, помогают экономическому возрождению не только через создание рабочих мест, но и через повышение привлекательности города для деловых инвестиций и проживания.
Городские реабилитационные программы больших и малых (дворы) пространств приводят к лучшему пониманию ценности и качеств окружающей среды.
Несмотря на значимость открытых пространств, они часто нарушаются, их «захватывают» многочисленные транспортные парковки, существует проблема загрязнения. Главными пользователями пространств остаются автомобили.
Наиболее эффективный способ сохранения и популяризации исторической среды представляет вовлечение открытых пространств в социальный оборот путем развития пешеходных зон и их инфраструктуры. Созданию комфортной обстановки в историческом центре способствуют его благоустройство, озеленение, освещение и внедрение малых архитектурных форм, сомасштабных окружающей застройке и соответствующих эстетике среды. Недостаток гармонии, игнорирование традиций, перегруженность пространства могут породить проблемы восприятия, потерю чувства безопасности и комфорта, сделать открытое пространство непривлекательным и недружественным. Визуальная деградация возникает и в результате нагромождения технических средств рекламы (рекламные щиты, пилоны, знаки и т.п.). Не следует допускать подобного рода загрязнения основных площадей и видовых панорам (пространство Большой Невы до Литейного моста, набережные Мойки, Фонтанки, канала Грибоедова, Марсово поле, Стрелка Васильевского острова, площади: Дворцовая, Островского, Казанская, Декабристов, Театральная, Труда).
В практике планирования благоустройства открытых пространств следует более гибко использовать общественное и частное партнерство. Прямое привлечение горожан даст эффект саморазвития, осознания личной и коллективной ответственности, уважения к существующей городской структуре. 
Глава 13. Управлением наследием. Практические меры по сохранению объектов культурного наследия
Правовые меры
Основой сохранения наследия является соответствующая нормативно-правовая база. Правовой каркас сферы охраны памятников формируют:
- Федеральный закон от 25.06.2002 № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации».
- Сохранившие свое действие в части, не противоречащей Федеральному закону, постановление Совета Министров СССР от 16.09.1982 № 865 «Об утверждении Положения об охране и использовании памятников истории и культуры», приказ Министерства культуры СССР от 13.05.1986 № 203 «Об утверждении Инструкции о порядке учета, обеспечения сохранности, содержания, использования и реставрации недвижимых памятников истории и культуры», приказ Министерства культуры СССР от 24.01.1986 № 33 «Об организации зон охраны недвижимых памятников истории и культуры СССР». 
Отдельные нормы, направленные на урегулирование правоотношений по охране культурного наследия, содержатся в Градостроительном кодексе РФ, Земельном кодексе РФ, Налоговом кодексе РФ, Федеральных законах «Об архитектурной деятельности в Российской Федерации», «О приватизации государственного и муниципального имущества», «О лицензировании отдельных видов деятельности», законодательстве, регулирующем бюджетные отношения.
Правовая база требует совершенствования и развития как на федеральном, так и региональном уровнях.
Федеральный закон об объектах культурного наследия, так же как и ранее действующий Закон РСФСР от 15.12.1978, предусматривает подразделение объектов культурного наследия на категории историко-культурного значения (федерального, регионального и местного (муниципального) значения). Такое разделение объектов культурного наследия, как показала практика применения Закона РСФСР от 15.12.1978, не имеет научно-обоснованных критериев, система мер государственного сохранения не зависит от категорий историко-культурного значения. В современных условиях «категорийность» создает ненужные препятствия по осуществлению государственной охраны, влечет за собой проблемы разграничения государственной собственности на объекты культурного наследия, их финансирования за счет средств бюджетов разных уровней. Отказ от разделения объектов культурного наследия на категории позволит привести системы охраны наследия в соответствие с нормами гражданского, земельного, бюджетного и градостроительного законодательства.
В целях сохранения объектов культурного наследия и в развитие принятых правовых актов, регулирующих правоотношения в сфере государственной охраны наследия:
1. Внести следующие изменения и дополнения в Федеральный закон «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации»:
- исключить нормы подразделения объектов культурного наследия на различные категории историко-культурного значения; 
- предусмотреть в отношении Санкт-Петербурга как города федерального значения специальные нормы, предусматривающие возможность установления уточненных объединенных зон охраны в случаях сосредоточенного расположения памятников;
- предусмотреть норму о возможности выделения собственнику объекта культурного наследия бюджетных субсидий на финансирование расходов по сохранению объекта культурного наследия в случае, если режим хозяйственной деятельности этого объекта, установленный в целях его сохранения, не позволяет обеспечивать рентабельное использование объекта;
- предусмотреть обязательное страхование рисков утраты и повреждения объектов культурного наследия при проведении ремонтно-строительных работ, а также в случае стихийного бедствия с условием, что страховое возмещение, выплачиваемое при наступлении страхового случая, направляется исключительно на восстановление утраченного или поврежденного объекта культурного наследия;
- включить в перечень объектов культурного наследия, не подлежащих отчуждению из государственной собственности, объекты, закрепленные за государственными музеями, библиотеками, театрально-концертными учреждениями, учебными заведениями.
2. Разработать и утвердить на федеральном уровне реставрационные нормы и правила:
- по подготовке, согласованию и утверждению проектной и сметной документации на выполнение работ по сохранению объектов культурного наследия;
- на выполнение каждого вида ремонтно-реставрационных работ, предусмотренных Федеральным законом об объектах культурного наследия.
3. Внести дополнения в Налоговый кодекс Российской Федерации:
- в состав внереализационных расходов, уменьшающих налогооблагаемую базу налога на прибыль организаций, включить суммы, направляемые в качестве благотворительной деятельности на ремонт и реставрацию объектов культурного наследия;
- включить в число имущественных налоговых вычетов, уменьшающих налогооблагаемую базу доходов физического лица, суммы, направленные в качестве благотворительной деятельности на ремонт и реставрацию объектов культурного наследия.
4. Внести дополнения в Кодекс Российской Федерации об административных правоотношениях, в части наделения государственных органов охраны объектов культурного наследия субъектов РФ полномочиями на составление протоколов и рассмотрение дел об административных правонарушениях в сфере охраны культурного наследия.
5. Внести в Закон Санкт-Петербурга «О налоге на имущество организаций» дополнения, включив в состав лиц, освобождаемых от уплаты налога, организации, основным видом деятельности которых является реставрация объектов культурного наследия.
6. При принятии Закона Санкт-Петербурга о земельном налоге, в составе налоговых льгот предусмотреть возможность освобождения от налогообложения организаций в отношении принадлежащих им земельных участков, относящихся к категории земель историко-культурного значения.
7. Правовое поле, формируемое Федеральным законом «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» необходимо дополнить региональным Законом Санкт-Петербурга. Необходимо законодательное утверждение в качестве основ градорегулирования: зоны Всемирного наследия, объединенных охранных зон, зон охраны, зон регулирования застройки, зон охраняемого ландшафта, параметров высотного регулирования.
8. Во исполнение норм Градостроительного кодекса РФ:
- разработать Правила землепользования и застройки Санкт-Петербурга, включающие в себя карту градостроительного зонирования Санкт-Петербурга, на которой указываются границы территорий объектов культурного наследия, зон с особыми условиями использования территории (в частности зоны охраны объектов культурного наследия) и градостроительные регламенты территориальных зон, содержащие предельные размеры земельных участков и параметры разрешенного строительства и реконструкции объектов капитального строительства в этих зонах;
- определить порядок разработки карт (схем) границ территорий объектов культурного наследия.
9. Установить порядок отнесения земель к категории земель историко-культурного назначения регионального значения.
Организационные и административные меры
- Включение комплексной политики активного сохранения наследия в качестве составной части всех аспектов городского планирования. Решения, принимаемые органами государственной власти в сферах городского хозяйства, строительства и благоустройства, должны приниматься с учетом необходимости сохранения наследия Санкт-Петербурга.
- Совершенствование системы управления наследием в соответствии с международными соглашениями и законодательством Российской Федерации.
- Сохранение за Комитетом по государственному контролю, использованию и охране памятников истории и культуры при Правительстве Санкт-Петербурга (КГИОП) (признан оптимальной и эффективной моделью органа государственной охраны памятников в Российской Федерации) полномочий федерального органа государственной охраны, создание в его структуре специальной службы для ведения постоянного мониторинга наследия. 
- Ввести в практику КГИОП подготовку Ежегодных докладов губернатору «О состоянии объектов культурного наследия Санкт-Петербурга». Установить, что проект Ежегодного доклада «О сохранении объектов культурного наследия» вносится на рассмотрение Совета по сохранению культурного наследия при Правительстве Санкт-Петербурга * и утверждается Губернатором Санкт-Петербурга.
- Активное взаимодействие с Федеральным научно-методическим советом по сохранению культурного наследия Министерства культуры и массовых коммуникаций РФ, а также Всероссийским обществом охраны памятников истории и культуры, творческими и общественными организациями.


* Создан Постановлением Правительства Санкт-Петербурга № 1371 от 30.07.2004 в соответствии со статьей 13 Закона Санкт-Петербурга от 30.10.2003 № 642-87 «О Правительстве Санкт-Петербурга» в целях совершенствования деятельности исполнительных органов государственной власти.
Финансово-экономическое обеспечение
Стоимость активов исторического центра Санкт-Петербурга без учета не поддающихся оценке особо ценных объектов культурного наследия составляет 420 млрд. рублей. Реставрационная потребность около 60 млрд. рублей. Финансирование 2004 года по всем источникам составило 2,4 млрд. рублей, т.е. 4% от требуемого.
Реставрация памятников, реабилитация ветхих строений требует инвестиций, равных или превышающих стоимость нового строительства.
Следует выработать систему комплексного финансирования мероприятий по обеспечению сохранности объектов культурного наследия, координирующую бюджеты всех уровней, внебюджетные источники для максимально эффективного использования средств.
Современный опыт охраны наследия и развития исторических городов опровергает устаревшее понятие о затратном характере содержания и реконструкции памятников. Анализ экономических преимуществ сохранения историко-культурного наследия выявил положительное воздействие на экономический рост в трех областях городского развития: строительстве и реставрации, стоимости недвижимости, туризме. Мировой опыт показывает, что наиболее эффективен для сохранения памятников путь включения исторического наследия в планы городского развития.
Универсальные принципы: 1) разграничение полномочий между государственными органами всех уровней; 2) разнообразие форм собственности при четкости обременений на использование; 3) при приоритете культурной ценности принцип экономической выгоды при пользовании памятником; 4) принцип окупаемости капиталовложений в реставрацию за счет доходных инвестиционных проектов, развития инфраструктуры и благоустройства; 5) создание благоприятного инвестиционного климата. 
Программа экономического стимулирования сохранения наследия Санкт-Петербурга должна предусматривать:
- рост заказов на реставрационные работы со стороны органов федеральной и городской власти;
- всемерное поощрение реставрации и реконструкции с учетом преимуществ, которые они представляют в условиях современной конъюнктуры, а именно: экономия площадей, инфраструктур, сырья и энергии;
- активный поиск новых видов использования старых зданий как часть жилищной политики и схем общественного благоустройства; 
- ремонт и реставрацию за счет низкопроцентных ссуд, грантов, налоговых льгот и оборотных средств; два вида субсидий: безвозвратные для нерентабельных работ (реставрация), возвратные – для работ, которые придают зданию существенную дополнительную стоимость (восстановление и реконструкция). Критерии: историко-культурная ценность объекта, текущая ценность, его социальная роль, доступность публике, способность собственника отвечать по своим обязательствам, доход, который он может извлечь;
- разработка гибких механизмов для поддержания частных инициатив, спонсорства частных лиц и коммерческих организаций, производящих и реализующих нефть, алкогольные напитки, занятых в сфере игорного бизнеса и в других сверхприбыльных компаниях;
- обеспечение спонсорской поддержки путем налоговых льгот;
- создание системы благотворительных фондов, некоммерческих оборотных фондов, контролируемых Правительством Санкт-Петербурга, которым предоставляется право выкупа исторических зданий с целью восстановления, последующей перепродажи и реинвестиции полученных прибылей в реставрацию.
Необходимо систематически разъяснять горожанам ценность общественных и частных инвестиций в наследие с тем, чтобы экономические группы и городское сообщество осознали продуктивность и престижность инвестиций в культурно-историческое наследие. Следует разъяснить разницу между очевидной и действительной стоимостью сохранения, а также прямыми и косвенными выгодами, вытекающими из этой деятельности.
Собственность на объекты культурного наследия 
Абсолютное большинство объектов архитектурного наследия находится в собственности государства. При наличии множества хозяйствующих субъектов, различных видов собственности в сфере недвижимости исключение исторической недвижимости из делового оборота лишено здравого смысла. Мораторий на приобретение объектов культурного наследия остановил приток инвестиций в историческую недвижимость. Ухудшение физической сохранности вывело ряд объектов наследия и из культурного оборота.
Государство как гарант сохранности культурного наследия, конституционных прав каждого на доступ к культурным ценностям обязано устранить все законодательные препятствия для развития этого особого вида недвижимости. В Российской Федерации никто не вправе делать с исторической недвижимостью все, что захочет. Объем прав собственника ограничен. Сервитуты, налагаемые государством на право собственности, – это бремя содержания, сохранения, реставрации и общественной доступности памятника как объекта показа.
Отчуждению из государственной собственности не подлежат особо ценные объекты культурного наследия, памятники и ансамбли, включенные в Список Всемирного наследия, историко-культурные заповедники, объекты археологического наследия. 
В Санкт-Петербурге имеется позитивный опыт реализации инвестиционных проектов с отсроченным правом собственности по выполнении инвестором обязательств. Следует разработать более действенные механизмы для мобилизации инвесторов, для стимулирования повторных инвестиций прибыли в новые операции по сохранению наследия, тем самым разрешить запуск реставрационных программ. Политику стимулов необходимо поддерживать до тех пор, пока инвестиции недостаточны и непродуктивны. Налоговые послабления должны зависеть от природы реставрируемого объекта:
- памятники, обладающие малым потенциалом для прибыли и используемые в культурных целях;
- памятники, используемые в культурных целях, но обладающие потенциалом для извлечения прибыли;
- памятники, чье использование в основном экономическое, и реставрация может оказаться выгодной операцией.
Научные и технические мероприятия
- Комплексная исследовательская работа, предваряющая мероприятия по охране исторического центра Петербурга и его пригородов, включающая анализ геологических, гидрологических, экологических, археологических, исторических, технических, социологических и экономических данных.
- Определение предметов градостроительной охраны – ценных и устойчивых элементов планировочной структуры, зонирование городской территории. Мероприятия по завершению застройки неупорядоченных фрагментов городской среды.
- Выявление предметов объектной охраны, отражающих особенности архитектурного облика фасадов, конфигурацию и габариты корпусов, исторические интерьеры, конструкции, элементы, являющиеся носителями мемориальной значимости здания.
- Корректировка реестра памятников, продолжение их учета и инвентаризации. 
- Постоянный мониторинг всех процессов разрушения; изучение способов приостановки и причин процесса разрушения; сокращение количества загрязнителей.
- Формирование единой базы данных об историко-культурном наследии, обеспечивающей ведение и корректировку реестра памятников, их исследование, учет и инвентаризацию. Ведение базы данных информационно поддерживает мероприятия по выявлению предметов охраны, обеспечивает мониторинг использования и технического состояния объектов культурного наследия, историю их реставрации с фотофиксацией процесса.
- Обеспечение связи базы данных об историко-культурном наследии с базами данных по геологии, гидрологии и экологии, поддерживаемыми профильными городскими службами, а также с интерактивной электронной картой Санкт-Петербурга.
Глава 14. Культурный туризм
Санкт-Петербург обладает мощным потенциалом для развития туризма, который должен стать важной отраслью его экономики. Туризм способствует популяризации памятников истории и культуры, укрепляет высокий авторитет нашего города в стране и за рубежом, может повысить качество жизни горожан. Целевое выделение части туристических доходов дает значительные ресурсы для содержания и сохранения культурного наследия. 
Туризм обеспечивает широкий доступ к культурному наследию, но следует избегать излишней эксплуатации объектов туристических маршрутов. Посещение достопримечательностей не должно превышать допустимые нормы, установленные в зависимости от их особенностей и степени защищенности.
Необходима разработка модели культурного туризма, отличной от обычных видов массового туризма, чтобы избежать излишнего давления на объекты культурного наследия. Эта модель, основанная на использовании преимуществ культурного наследия для развития туризма, должна быть направлена на возрождение забытых традиций и видов искусства, создание новых центров туристического интереса, организацию особых видов маршрутов. 
Туристско-экскурсионная работа может использовать весь потенциал культурного наследия Санкт-Петербурга. Особая задача – обеспечение равномерного сезонного распределения туристических потоков, а также создание комфортных условий проживания и передвижения.
Глава 15. Социальное и образовательное значение культурного наследия 
Преданность наследию – отличительная черта культуры петербуржцев. Она формируется в процессе взаимопроникновения нового и старого, введения вечных ценностей в современный культурный обиход. Каждое поколение ищет свою интерпретацию прошлого и извлекает из него новые идеи.
Образовательные курсы должны использовать исторические, художественные и этические ценности, воплощенные в наследии, для воспитания достойных граждан современного общества. Привить молодежи уважение к многообразию культурных традиций и чувство терпимости, умение противостоять проявлениям ксенофобии и национальной исключительности – актуальная задача дня. Качество и объективность данной образовательной идеи важны как для сохранения самого наследия, так и для поддержания общественного порядка в городе.
Требуется выработка эффективных форм противодействия проявлениям вандализма и немотивированной агрессивности некоторых групп населения:
- усиление воспитательной и просветительной работы в сочетании с комплексом правоохранительных мер (милицейские посты, маршруты патрулей, видеонаблюдение);
- развитие добровольных обществ друзей известных памятников, объединение молодежи вокруг программ сохранения наследия, создание молодежных реставрационных отрядов; 
- проведение юбилеев памятников, ансамблей и достопримечательных мест; 
- широкая информация общественности об опасностях, грозящих наследию, а также о мерах, принимаемых для его сохранения.
Важным условием успехов в области сохранения культурного наследия является активное и творческое участие всех горожан, формирование общественного сознания в духе понимания ценности исторического городского пространства. Использование современных средств массовой информации, аудиовизуальных средств и приемов рекламы, стимулирование частных и общественных проектов должно быть направлено на активное вовлечение в эту деятельность представителей бизнеса, интеллигенции, молодежи и ветеранов. Без общественного участия невозможна эффективная охрана культурного наследия.
Доступ к знаниям, радость общения с наследием должны поощряться как фактор, жизненно необходимый для творческой самореализации отдельных личностей и целых коллективов. Нужно использовать все возможности для совмещения сохранения памятников с развитием связанных с ними культурных традиций.
Следует заручиться поддержкой общественности при принятии мер защиты объектов наследия:
- от сноса и незаконного изменения строений и уничтожения археологического наследия;
- от загрязнений атмосферы промышленными предприятиями;
- при наложении значительных штрафов за нарушение охранного законодательства с целью лишения нарушителей любой выгоды, которая возникла в результате их незаконных действий;
- при понуждении пользователей и собственников содержать историческую недвижимость в должном состоянии;
- при ограничениях на внешнюю рекламу и контроль за торговым дизайном в охранных зонах;
- при запрете планирования новых дорог в исторической части или в непосредственной близости от исторических зданий;
- при запрете нового строительства, несовместимого с местами, представляющими исторический интерес;
- при отводе транспорта и ограничении парковки автомашин, создании пешеходных зон, перемещении надземных коммуникаций в зонах охраны.
Необходимо пробуждать активность горожан, профессиональной общественности в сборе и передаче информации; поддерживать общественные инициативы по постановке на учет новых объектов, проведению историко-культурных экспертиз. 
Комплексный подход к популяризации наследия включает широкий спектр форм: публикация «Свода памятников», фиксирующего современный уровень знаний о них; различных научных, научно-популярных и справочно-информационных изданий; общественные слушания; выступления в СМИ; проведение массовых мероприятий и акций, связанных с Международным днем охраны памятников и Днем рождения города; организация научно-практических конференций всех уровней; установка мемориальных и охранных досок, создание информационных стендов по истории объектов культурного наследия в зданиях-памятниках; организация тематических выставок. 
Основные задачи: формирование кодекса поведения горожан в духе «петербургской идеи», воспитание культурного менталитета городского сообщества, борьба с бытовым вандализмом.
Глава 16. Международное сотрудничество
Охрана культурного наследия – глобальная проблема современности, наряду с экологической, энергетической, сырьевой, демографической и др. Для ее решения требуются усилия мирового сообщества в целом. Руководствуясь нормами Конвенции об охране всемирного и природного наследия (ЮНЕСКО, 16 ноября 1972 года) следует активизировать международное сотрудничество.
- Обмен научно-технической информацией и публикациями с международными организациями, действующими в сфере сохранения памятников.
- Участие в международных выставках, конференциях и семинарах.
- Привлечение иностранных экспертов для участия в решении наиболее важных вопросов сохранения культурного наследия Санкт-Петербурга.
- Создание Санкт-Петербургского отделения Центра всемирного наследия. 
- Учреждение в Санкт-Петербурге отделений Международного совета по памятникам и достопримечательным местам (ИКОМОС), Римского центра реставрации (ИККРОМ).
Для Санкт-Петербурга международное сотрудничество в сохранении наследия – особенно важный стратегический ресурс. Оно должно реализовываться во всех направлениях – от обмена опытом в законодательной сфере, в теории и практике охраны и реставрации до вовлечения общественности и развития молодежных программ в области сбережения и популяризации наследия. Общеевропейский город, уникальный объект Всемирного наследия, Санкт-Петербург должен и в дальнейшем опираться как на собственный опыт, так и на достижения мирового сообщества в сохранении исторических городов, достопримечательных мест и совершенствовании среды обитания.
