Интервью с Александром Сергеевичем Тепляшиным
 - Говорить мы будем о том что, к сожалению или к счастью, касается каждого из нас, как и многие открытия в медицине. Говорить мы будем про стволовые клетки. Скажите в двух словах, что такое стволовые клетки.
- Стволовая клетка – это тот элементарный кирпичик, из которого строятся все органы и системы нашего организма. При взрослении, старении, количество этих клеток постепенно уменьшается и при процессе старении или каких-либо заболеваний они начинают развиваться. 
- Т.е. грубо говоря, если стволовых клеток будет больше, человек будет жить дольше?
- Абсолютно однозначно. 
- Эти стволовые клетки добывали из человеческих эмбрионов, что ужасно само по себе, и добывать их можно было когда эмбриону 20 недель, когда даже аборты уже запрещены, т.е чтобы их добыть нужно было совершить убийство. Вы научились добывать их из жировых тканей и в этом состоит суть открытия.

- Мы создали в нашей стране единственную частную лабораторию по изучению использования межихстимальной стволовой клетки - это особый вид клеток, который на взгляд ученых со всего мира является наиболее перспективной в плане лечения заболеваний и продления активного долголетия. Поэтому мы обошли эту сторону, вопрос очень элегантно, постольку - поскольку наши американские ученые, партнеры с которыми мы работаем, описывали, что вот эти клетки находятся в организмах взрослого человека в разных тканях и пытались их выделять. Так вот в нашей стране это единственная лаборатория, которая смогла выделить из жировой клетчатки межихстимальную стволовую клетку в достаточном количестве, кроме того это достаточно удобно т.к. жир – это такой материал как отход, потому что мы занимаемся эстетической медициной и очень много оперируем и жир – то, что выбрасываем. 
- Вот вы выделяете из жира эти самые клетки, дальше их каким-то образом даете человеку, и он начинает дольше жить. Почему?

- А это законы физиологии, потому что человек, который родился он достигает определенного возраста и где-то лет с 25 -27 постепенно начинается процесс старения. Вот если вы посмотрите на себя в зеркало вот в эту разную возрастную группу, мы уже будем видеть признаки: постепенно начинает ухудшаться кожа, морщины, опускаются брови, человек начинает хуже себя чувствовать хуже переносить какие-то заболевания, начинается процесс старения. Генетика же у всех разная, у кого-то процесс старения идет медленно, особенно у людей, которые занимаются интеллектуальным трудом, физики, академики, они в уме считают, они медленней стареют. У них волосы свои, потому что они занимаются умственной работой, они тренируют мозги. 
- От умственной работы стареют медленней?
- Люди, которые в голове складывают какие-то числа, проводят какие-то уравнения, они стареют медленнее, потому что все болезни от головы как говорят в народе, и конечно это центральный орган который регулирует всю нашу жизнь. И учитывая массу всяких неблагоприятных факторов которые есть вокруг нас: вредные привычки, курение, стресс излучение, радиосвязь, какие-то природные катаклизмы, все это конечно влияет отрицательным образом и ведь люди то умирают не от возраста, а от болезней, они не проживают свой биологический возраст. 
- Как происходит пересадка клеток?

- Ну, формально можно назвать это трансплантацией, хотя в общем то это аутогемотерапия. Когда мы берем из организма человека часть ткани, скажем жировой, хотя мы научились выращивать клетки из кожи. Клетки эти они универсальны, т.е. стволовая клетка это универсальный строительный материал, который превращается при определенных условиях в клетки различных органов, абсолютно всех: мозга, печени, сетчатки глаза, половых желез, кожи и т.д., можно перечислять до бесконечности. 
- Т.е. она приходит туда, где чего-то не хватает?
- Да, закон физиологии такой, что при разрушении или при повреждении какого-либо органа, при распаде клеток выделяются определенные белковые вещества, называются они "цитакины интерликины". На запах которых стволовые клетки, которые присутствуют в организме человека и находятся в так называемых стволовых нишах, клетки эти устремляются в очаг повреждения, встраиваются в орган и в течение 2-3 месяцев превращаются в клетку поврежденного органа и полностью набирают функцию. 
- Мы потом поговорим про лечение. А на сколько вообще человек создан природой лет?

- Ну есть масса разных сообщений исторических скажем. Такой великий русский ученый Илья Ильич Мечников, простоквашу которого мы пьем и ацидофилин, он считал что человек должен жить до 150 лет, т.е заложено в человеке, просто различные внешние факторы преждевременно приводят к смерти. <p>
- Т.е вы не думали, насколько ваша методика помогает продлить человеческую жизнь?

- Конечно думали. На своем примере, к сожалению, мой отец очень рано умер, 67 лет, он очень много работал и конечно, эта работа привела его к такому печальному концу. Сейчас время современное поэтому технологии ради которых я собственно говоря всю жизнь к этому шел и наша команда которую мы создали, т.е. это и был бы личный интерес определенно. Но ведь правило такое никогда не делай людям того, чего бы ты не сделал себе. Это самая важная вообще вещь и в морали, и в медицине. Т.е врач не может делать зло по определению. Т.е учитывая, что таких людей довольно много, которые хотят дольше жить, то я считаю, что это технология очень приветствуется в обществе, по крайне мере определенным слоем людей. 
- Вы думали над тем, на сколько можно продлить человеческую жизнь?
- Ну, точных данных... Американские ученые описывают опыты по использованию и применению (опыт клинический) стволовых клеток скажем, ну немножко другой ответ на другой вопрос. После 25 лет когда клетки находились в специальном банке в низкотемпературном хранилище, т.е. в жидком азоте. Т.е клетки эти живые их выращивали их вводили обратно. Таких данных у меня нет на сколько...Продление жизни это не обязательно медицина. Это как бы люди если хотят это, то они могут получить эту процедуру. 
- Вы сами планируете прожить сколько?

- Если я доживу лет до 100 лет, я был бы очень доволен. По крайне мере, я сделаю всё, чтобы этого достичь. У меня генетика плохая (смеётся). 
- Правильно я понимаю, что эти стволовые клетки позволяют прожить какой-то определенный возраст, оставаясь при этом нормальным человеком, работоспособным?
- Абсолютно, они резко замедляют темпы старения. Потому что мы постоянно..., это делается под специальным контролем, тесты эти разработаны, кстати это американский протокол при котором клетки вводятся по мере надобности. Потому что есть специальные тесты, которые говорят о том что... Ведь стволовая клетка она вызывает очень долгие эффекты. Потому что искусственным путем мы создаем естественные процессы в организме. Ну что еще лучше? Природа. Поэтому если мы насыщаем организм клетками, которые он не может вырабатывать уже, мы создаем такие условия, что человек медленнее стареет. 
- Правильно ли я понимаю, что инфаркт это рубец на сердце?
- Да так оно и есть. 
- И что если в организм запускается стволовая клетка, то она замещает то, что называется рубцом и там становится гладко. И так можно лечить все что угодно?

- Это действительно так и такие сообщения есть, т.е. стволовая клетка полностью замещает рубцовую ткань, т.е. на функциональную, в клетки миокарда - ткань миокарда. 
- Т.е. по сути, с помощью стволовых клеток можно лечить все?

- По сути да, просто не про все болезни ясен путь, как это делать.
- Но она же сама идет на запах, как вы говорить, я понимаю, что это очень дорогая история, но сейчас так абстрактно говоря. Запускается в человека стволовая клетка, она тут же идет на запах и сама все делает?
- Верно, абсолютно точно доказано - стволовая клетка является самым сильным противовоспалительным средством, она глушит все воспалительные процессы в организме, стволовая клетка является самым сильным антиантелимунным фактором (ревматодный полиартрит). Возьмем такое заболевание как бронхиальная астма, молодые люди которые страдают неизвестно от чего, аллергии, всегда на гормональных препаратах и они конечно уходят раньше времени из жизни. Т.е. эти факты доказаны и они даже не подвержены какому-либо сомнению. Возьмем такое распространенное вирусное заболевание как гепатиты, их сейчас столько, мне как врачу приходится с этим часто сталкиваться, при этом разрушается печень, при этом ранний атеросклероз, инсульт, инфаркты и человек раньше времени заканчивает свою жизнь. Поэтому это самый сильный восстановительный фактор. 
- Естественно, когда говорят о таких чудодейственных вещах сразу возникает слово рак. 
- По поводу рака здесь вопрос отдельный, потому что во-первых не до конца ясны природы все таки рака, постольку поскольку теоретически можно сказать, что онкология это есть клетки с ненормальным строением, что в организме есть всегда, ну например 2 ядра, что быть не должно. Иммунная система клетки эти уничтожает в норме, при раковых заболеваниях иммунная система не видит эти клетки как чужеродные, поэтому не срабатывает механизм самоуничтожения. Поэтому процесс стимулирования иммунитета в данном плане, а мы знаем некий аспект этого, он благоприятным образом конечно может действовать, но работа это очень серьезная и кстати лидеры в этом американские ученые над этим работают. И я думаю, они быстрее всех подберутся и наверно в течение 10 лет они решат эту проблему. 
- СПИД?

- Ну мы в прямую этим не занимаемся, потому что есть специфические медицинские центры, которые пытаются решить эту проблему медикаментозно. СПИД – это ведь синдром приобретенного иммунодефицита. Т.е. в организме настолько убита иммунная система, потому что вирусы как бы выжирает стволовые клетки, организм не может реагировать на внешние раздражители, и люди умирают просто от присоединившихся инфекций, от банальной ангины, когда здоровый человек был бы жив и поправился. Поэтому опять же по данным американских статей профессиональных, американцы научились восстанавливать с помощью стволовых клеток иммунную систему. Соответственно это подход к лечению СПИДа. 
- Вы этого не делаете?

- Нет, мы этого не делаем, потому что это редкие инфекции, мы занимаемся эстетической медициной. Конечно, нам это не положено делать и не по рангу. <p>
- Что вы считаете самым интересным в своей профессии по мимо открытий, которые вы совершаете?

- Самым интересным я считаю, что мы видим результат своего труда, что для врача, который дарит людям внешность и улучшает их внешность и дарит им как бы новое качество жизни ощущений, это самый большой кайф. Потому что люди просто меняются причем надо делать это так естественно, чтобы не было видно никаких следов. А если мы можем восстановить утраченный орган, или человеку после паралича, который пару лет провел в коляске можем хоть чем-то помочь и заставить двигаться его руки, я считаю, что мы уже что-то сделали. 
- Вот вы сейчас рассказываете, что есть некая методика лечения огромного количества болезней, при чем методика основана на том, что искусственным образом позволяет ввести естественный процесс в организме. А почему тогда все не начинают этим сегодня заниматься, ведь это все совершенно потрясающе?

- Достаточно посмотреть зарубежную литературу, мы смотрим зарубежные каналы западные, мы видим как все это активно обсуждается и как раз в мире этим занимаются. 
- А у нас?
- Это дорого, поэтому в нашей стране к сожалению не находится достаточных средств для этого у государства, потому что как бы не до этого. Попытки такие есть, к сожалению надо констатировать, что наука в нашей стране умерла, поэтому меня это проблема интересует и лично и для использования. Поэтому мы на свои средства проводим эти научные исследования и то что в мире принято, то мы делаем. Что в мире неизвестно для этого есть научно-исследовательская лаборатория, которую мы сами финансируем, от государства мы ни копейки не берем. Мы добиваемся таких же успехов как западные компании, тоже кстати частные в тех же США. 
- Есть замечательный метод лечения болезней...
- Мало специалистов, дорого. Специалисты на западе. 
- Почему дорого, с чем связано?

- Потому что это процесс выращивания клеток не в организме человека, т.е. в естественной среде, а процесс культуральный, т.е. процесс выращивания, грубо говоря, в пробирке. Поэтому для этого нужно определенные сыворотки, определенные факторы роста, определенные субстраты, посуда специальная, которую делает только американская компания, клетки растут в специальных средах, всего 2 инкубатора в шкафах. Это очень дорого, потому что это технология под силу только западным компаниям. 
- Вот берем невероятную ситуацию нас сейчас смотрит министр здравоохранения например или еще какой-нибудь большой человек и говорит давайте этим людям поможем, поможем сыворотками, поможем чем нужно. Если будут вложены в вас деньги, эти операции станут для людей дешевле или все равно они будут дорогие?

- Дорогая технология, само по себе введение ничего не стоит, это шприц и все. Но важна технология, соблюдение условий, поэтому если найдется человек который будет все это финансировать то здесь проблем вообще никаких нет. Мне как человеку, врачу, который должен давать людям только добро, какая мне разница каким образом я это делаю, если мне кто-то за это заплатил, потому что не у всех людей есть такие деньги к большому сожалению, я тоже испытываю какие-то моральные угрызения, но что я могу сделать? 
- Я имел ввиду не это, а можно ли эти операции поставить на поток?

- Можно. 
- Для этого нужны только средства или что-то еще?
- Только средства. Средства и специалисты. Специалисты - мы просто по крохам собрали этих людей, приютили, люди бесспорно талантливые, дали им работу, достойную з/ту, труд должен оплачиваться. Не может человек получать 2-3 тысячи, работая в таких фундаментальных институтах. Поэтому собственно все от сюда уехали, наша наука переместилась на запад. И она там достигает больших успехов. Почему бы у нас этого не сделать? Мы это сделали в рамках нашего конкретного предприятия и определенная часть людей может получать эти процедуры, если будет финансирование, почему бы этого не сделать? Это дело благое. <p>
- Вы сказали, что эти операции дороги, вы можете назвать цифру?

- Это стоит многие тысячи дол. Потому что технология дорогая, клетки иначе не растут. Одна из причин, почему в нашей стране государственная служба, государственные лаборатории, а их несколько не могут столь успешно работать, потому что там просто не хватает финансирования. Можно построить лабораторию, получить бюджетные деньги, но вот эти каждодневные рутинные расходы на среды...потому что клетки такие противные, что растут на средах только американских, на факторах роста только американских, специальные микроскопы нужны, очень много всего, но если все это сделать, если будет финансирование проблем этих нет. 
- Вы сказали, что занимаетесь еще эстетической медициной, в этом смысле тоже ваш метод может помочь?

- Конечно, а мы этим и занимаемся. Потому что как человеку «любознательному», вот автомобильная катастрофа и обезображено лицо молодой девушки. Просто был случай такой недавно, и мы подумали, а почему бы не сделать это с помощью этой технологии. Кстати никто в мире никогда этого не делал, по крайне мере в доступной нам литературе мы не нашли, это факт. Мы это сделали, под нее была придумана немедленно специальная технология на основе специальных шпаклевок, как машину шпаклюют. Вы знаете, такого я не видел никогда, на следующий день после процедур девушка получила 70% результата. Мы даже представить себе такого не могли, мы сами не знали, то что мы делаем. Откровенно, пациентка знала то, что мы на ней пробуем. 
- Это хорошо что у вас получилось. А вообще это нормально опыты на людях?

- Во-первых, это по согласованию с людьми, во-вторых у нее никаких перспектив не было, она была бы изуродована и прекрасно это знала, т.к. была в других подобных учреждениях эстетической медицины и ей не смогли помочь. Я точно знал что здесь ничего плохого не будет, потому что настоящий врач не проводит испытания на людях, не проводя их на себе, в науке это принято. Многие вещи испытаны на себе, на нас самих. Вот просто был клинический материал для наблюдения того, чего в мире никто не делал. Результат ошеломляющий. Я не знаю, кто больше доволен она или мы? Теперь мы знаем как поступать в подобных случаях. <p>
- Это тоже самое, что мы говорили про инфаркты, те же самые рубцы и все такое?
- Инфаркты, инсульты, диабеты 2 типа, гепатиты, циррозы, люди которые страдают болезнью печени, т.е. у кого перспектив никаких нет. По поводу онкологии мы можем поддержать человека когда его вылечили, т.е ему провели операцию, проводят химиотерапию и радиологическое лечение, мы можем поддержать чтобы он от этих методов просто не умер. Потому что это очень токсичные методы и они как бы угнетают и не нормальные и нормальные клетки, вот в этом плане можно говорить. 
- Скажите, я думаю, что вот уже сейчас очень много звонков и будут звонить еще много людей, из которых единицы смогут, как вы сказали заплатить за лечение. Что вы будете ощущать?
- Ну я конечно буду ощущать какие-то угрызении совести, хотя на самом деле в этом я не виноват. Наверное не правильно было бы сказать, лучше бы мы этого не делали? Потому что все таки прогресс в мире есть и я надеюсь когда-нибудь дойдет и в нашей стране, постепенно это движется, но очень медленно. И перспектив когда это в лечебных учреждениях будут налево направо делать, неизвестно когда будет... 
- Вы когда говорите, что у вас плохая генетика и сомневаетесь, что сами проживете до 100 лет. Как быть тем у кого четыре поколения предков умирали до 50 лет, значит ли это что потомки этих людей обречены?

- Я отвечу маленькой справкой, есть такое генетическое заболевание генетисперфектум у детей, которые не доживают до взрослого периода, потому что у них патологические переломы. Клетки генетически неполноценны. Им делают трансплантацию от здорового донора стволовых клеток, клетки эти наряду с нефункциональными попадают в ткань, причем их находят в сетчатки, в мозгу, в костях, заболевание это излечимо. Генетические заболевания можно излечить методом трансплантации генетически полноценной ткани.

А что с вашими родственниками нужно разбираться отдельно, это диагностика, а помочь им видимо можно. 
- Вы делали сами себе трансплантацию?
- Делал. К сожалению, у нас не было таких передовых технологий, которые есть сейчас и сейчас я буду это делать. Клетки растут по очень хитрой технологии. Смешиваем клетки собственные, которые получены были (вот в пупке делается маленький вкол под местной анестезией), шесть часов культуральной работы, клетки выделяются и растут в специальных два инкубатора. Порядка 100 млн клеток на этой недели уже будут готовы и будем делать трансплантацию, я в ней абсолютно уверен. То что мы делаем пациентам.
- Но вы уже делали?

- Я делал, но методика была другая более примитивная, но все равно я получил результат. 
- Какие ваши ощущения после этого?

- Во-первых, я могу работать очень много, я сплю по 4-5 часов в сутки, пациенты, которые меня знают, они видят, что я вечно бегаю между приемом, операционной и т.д. Я очень много летаю, для того чтобы быть в курсе мировых событий надо очень много летать по странам и быть в курсе этого всего, я очень хорошо стал переносить перелеты дальние. У меня нет адоптации, я могу прилететь в США и не спать 2 дня, как некоторые люди делают, а просто пойти и заниматься своими делами. Я не болею вообще, т.е. для меня не характерны воспалительные заболевания, которые раньше были. Т.е. там иммунитет укрепляется, это работает автоматически. Если весь мир сошел с ума относительно стволовой клетки значит так тому и быть. 
- Сегодня много людей узнали про стволовые клетки, почему так мало у нас говорится об этом?

- Во-первых, это крайне редкая специальность. Во-вторых, как всегда когда возникает такое научное открытие очень важное и там где пахнет какими-то средствами, всегда возникают такие околонаучные течения. Поэтому когда вы упомянули про эмбриональное развитие... В Москве распространены так называемый эмбриональный гемогенат, когда пациентам говорят, что это эмбриональные стволовые клетки. Ну не может такого быть. Не может Мерседес-600 стоить 20 тыс. дол, по определению не может. Поэтому эти низкие стоимости на различные процедуры, которые делаются, хотя об этом пишут рекламные объявления в газетах, которых очень много, то людей просто обманывают. Клеток там никаких нет – это просто измельченные ткани эмбриона. Да они будут иметь у кого-то биостимулирующий эффект, но по крайне мере пациенту должен даваться клеточный паспорт. Потому что клетки которые вводятся, они в специальных научных лабораториях государственных проходят тестированный контроль на отсутствие гепатита, СПИДа и т.д. 
- И все таки почему так мало про серьезное исследование стволовых клеток говорится? Почему государство если это так важно не занимается этим активно? Вы же не имеете возможности в одной лаборатории помочь большому количеству людей?

- Нет. Это я думаю, во-первых, редкая специальность. Достаточно людей, которые что-то знают и могут говорить на эту тему и заниматься научно-просветительской работой, но наверно и СМИ должны тоже в этом помогать. Потому что это государственная проблема.
